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Вивчено дію різних концентрацій і експозицій хімічних мутагенів 

чинників, на польову схожість насіння, виживаність рослин бобів кормо-
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Використання у світовій практиці порівняно невеликої кількості ін-

тенсивних сортів та залучення їх до гібридизації для створення вихідного 
матеріалу призводить до збільшення гомогенності генофонду, спричинює 
втрати врожаю від хвороб, шкідників та дії несприятливих факторів сере-
довища. Одним з можливих шляхів збільшення генетичного розмаїття ви-
хідного матеріалу в селекції бобів кормових є мутаційна селекція [2].  

Індукований мутагенез, як один із методів селекції, дає змогу в порі-
внянні природним формоутворенням значно розширити спектр новоутво-
рень. Хімічні мутагени здатні індукувати видимі мутації в поколіннях рос-
лин із частотою, що у 8—20 разів перевищує спонтанний рівень (частота 
спонтанних мутацій – 10-5—10-7). 

Мутагенез дає змогу досить ефективно змінити культурну рослину з 
метою поліпшення як окремих її ознак, так і отримання нових, що не ма-
ють аналогів серед вже існуючого селекційного матеріалу або мають дода-
ткові негативні якості [9]. Усі ознаки, отримані при індукованому мутаге-
незі, здебільшого мають природні аналоги, але досить часто використання 
цих аналогів неможливе або надзвичайно ускладнене [10]. 

Мета досліджень полягає у створенні нового вихідного матеріалу 
шляхом обробки насіння сортів бобів кормових хімічними мутагенами для 
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розширення спектру мінливості за комплексом господарсько-корисних 
ознак. 

Матеріал і методика досліджень. Вихідним матеріалом бобів кор-
мових було використане насіння сортів Візир, Білун та Оріон. Насіння об-
робляли хімічними мутагенами: Д-7, ДМССОНПИР-111, ДМССО-12, Д-
2ДМС-11В, ДТЕА ДМС-11 (речовинами з підвищеною алкілуючою влас-
тивістю). Використовували розчини чотирьох концентрацій: 0,005; 0,05; 
0,5; 1%, Тривалість замочування насіння в розчинах мутагенів становила 2, 
4, 8, 16 год. Контроль замочували в дистильованій воді з відповідними ек-
спозиціями. Обробку проводили за загальновизнаною методикою [6]. 

Польові досліди проводили на полях Інституту кормів НААН. 
Чутливість рослин до мутагенної дії визначали за показниками схо-

жості насіння та виживаності рослин. Облік і виділення змінених рослин 
ретельно оглядали упродовж вегетаційного періоду, починаючи з фази ро-
звинутих перших справжніх листків. 

Польові досліди проводили відповідно Методики польового досліду 
[5], та Методики проведення дослідів по кормовиробництву [8]. Фенологі-
чні спостереження та обліки – за методикою державного сортовипробу-
вання сільськогосподарських культур [7]. 

Результати досліджень. Дія мутагенних чинників на рослини не од-
нозначна, тому успіх мутаційної селекції багато в чому залежить від при-
роди мутагенів, їх доз і концентрацій, а також способів дії на вихідний ма-
теріал. Важливо не тільки отримати мутацію, але і виявити її, врахувати і 
виділити серед величезної кількості рослин цінний матеріал для подальшої 
секційної роботи  з цією культурою. 

Дослідження депресії в М1 визначає кількість отриманого матеріалу 
для вивчення змін у наступних поколіннях, ідентифікує дію мутагену, по-
в'язане з частотою і спектром мутацій у наступних поколіннях, уможлив-
лює добір домінантних мутацій [4]. 

Нашими дослідженнями показано, що найбільш інформативними по-
казниками дії мутагенних чинників на рослини є схожість насіння та ви-
живаність рослин. У результаті вивчення впливу різних доз і концентрацій 
на мутаційний процес нами встановлено обернено-кореляційну залежність 
між дозою мутагену й зазначеними вище показниками, тобто чим вища до-
за мутагенного чинника, тим менші схожість насіння і виживаність рослин.  

Схожість рослин в М1 демонструє наявність специфічного впливу, 
мутагенних чинників, які використовувалися на різні генотипи [1]. 

Більшу депресію викликали мутагени ДМССОНПИР-111 і Д-2ДМС-
11В. Схожість варіює в межах 94—39 %: для сорту Візир 97—44 %, Білун 
94—44 та 98—33% для сорту Оріон. Залежність майже лінійна з провалами 
в летальних та напівлетальних дозах, а при підвищених концентраціях (0,5 
і 1%) і експозиції 16 годин вони різко вплинули на схожість насіння сортів 
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Візир, Білун та Оріон. При дії першого мутагену схожість сорту Візир була 
41%. Схожість сортів Білун та Оріон відповідно була 50, та 41%. При дії 
другого мутагену схожість Візира, Білуна та Оріона була відповідно: 53, 42 
та 36% . 

Виживаність рослин в М1 була істотно меншою у всіх варіантах об-
робки хімічними мутагенами порівняно із контролем. При цьому зниження 
виживаності варіювало залежно від генотипу, для сортів Візир, Білун і 
Оріон вона була відповідно у межах 33—98, 22—97 і 34—100% (табл. 1.). 

У розсаднику М1 найбільшу кількість летальних мутацій викликали 
наступні мутагени ДМССОНПИР-111, ДМССО-12, Д-2ДМС-11В при най-
більших концентраціях (0,5—1%) при 16-годинній експозиції. Для Візира і 
Оріона найбільш токсичними були мутагени ДМССОНПИР-111 і ДМССО-
12 (виживаність складала в середньому 44%), а для Білуна ДМССОНПИР-
111, Д-2ДМС-11В (42%). 

Рослини М1, вирощені з насіння, обробленого мутагенами, різнили-
ся помірною і значною депресією ростових процесів. Значне відставання в 
рості спостерігалось у всіх фенофазах онтогенезу. Згідно з даними сучас-
них досліджень встановлено імовірну кореляцію між депресією рослин у 
М1 за ознаками: "висота рослини", "кількість насіння", "маса насіння" та 
мутаційною мінливістю в М2 і М3 [3].  

У наших дослідах встановлено, що з підвищенням концентрації ви-
сота рослин значно знижувалась у фазах сходів і бутонізації. Найбільша 
депресія ростових процесів спостерігалась у фазі бутонізації в середньому 
по всіх мутагенах: у Візира – 17,8%, у Білуна – 15,5%, у Оріона – 22,6% ві-
дносно до контролю. Починаючи з фази цвітіння, висота рослин у варіан-
тах з концентраціями 0,5 і 1 % збільшується, це пояснюється тим, що заги-
нули рослини які мали летальні мутації. У цілому, по мутагенах найбільш 
токсичним для Візиру був мутаген ДМССОНПИР-111, це прослідковува-
лося протягом всього вегетаційного періоду, у фазі стиглості висота рос-
лин відставала від контролю на 12,8%. Для Білуна і Оріона найбільшу де-
пресію ростових процесів викликав мутаген Д-7; у фазі стиглості Білун ві-
дставав від контролю на 11,6%, а Оріон на 17,3% (табл. 2.). 

За концентрації 0,5 і 1 % мутагену ДТЭПДМС-11 спостерігалось 
стабільне перевищення контролю за висотою рослин. У середньому по му-
тагенам стимулюючий ефект проявив мутаген ДТЭПДМС-11 по всіх сор-
тах: на Візирі висота рослин перевищила контроль на 2,3%, на Білуні на 
6,2, на Оріоні на 1,9%. 
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У розсаднику мутантів другого року (М2) рівень виживаності був 
дещо нижчий ніж у стандарту. Слід відмітити, що по всіх мутагенам, що 
вивчалися, рівень виживаності був більш рівномірний в порівняні з розса-
дником мутантів першого року (М1), але тенденція післядії мутагенів 
ДМССОНПИР-111, ДМССО-12, Д-2ДМС-11В збереглась. Також, можна 
відмітити, що сорти бобів кормових Візир і Білун були більш чутливіші до 
дії мутагенів ніж Оріон. В М1 і М2 спостерігається "віддалена загибель" ро-
слин викликана мутагенами ДМССОНПИР-111, ДМССО-12, Д-2ДМС-11В 
упродовж вегетаційного періоду. При цьому гинули як рослини із змінами, 
так і нормально розвиненні.  

У М3 виживаність рослин була близька до контролю, за всіма мута-
генами вижило – 91,3—98,1% рослин при контролі 97,2%. Найбільш чут-
ливим до післядії мутагенів виявився сорт Білун. 

У цілому, в М3 мутагенна депресія знижується за всіма варіантами; із 
збільшенням покоління післядія мутагену зменшується, збільшується ви-
живаність і знижується загибель рослин, що пояснюється збалансуванням 
фізіологічних процесів у клітині під дією мутантного генотипу, яке дає 
можливість рослині вижити і розвинути репродуктивні органи. 

У розсадниках М2 і М3 у фазі цвітіння рослини мали практично таку 
ж висоту як контроль, крім варіантів оброблених мутагеном ДМССО-12 на 
сорті Візир, ДМССОНПИР-111 і ДТЭПДМС-11 на сорті Оріон, що харак-
теризується помірною депресією ростових процесів. 

У фазі дозрівання рослини оброблені мутагенами Д-7, 
ДМССОНПИР-111 і ДТЭПДМС-11 значно перевищували контроль за ви-
сотою на 8,1% на сорті Візир і 8,7% на Оріоні, а на сорті Білун стимулюю-
чий ефект за цим показником на 9,6% викликали мутагени ДМССОНПИР-
111, Д-2ДМС-11В і ДТЭПДМС-11. 

Висновки: Найбільш інформативними показниками дії мутагенних 
чинників на рослини є схожість насіння і виживаність рослин. У результаті 
вивчення впливу різних  концентрацій і експозицій на мутаційний процес 
встановлено: 

• обернено-кореляційну залежність між дозою мутагену і схожі-
стю насіння та виживаністю рослин; 

• найбільшу депресію викликали мутагени ДМССОНПИР-111 і 
Д-2ДМС-11В, де схожість варіювала в межах 94—39 %, залежність майже 
лінійна з провалами в летальних та напівлетальних дозах; 

• у розсаднику М1 найбільшу кількість летальних мутацій ви-
кликали мутагени ДМССОНПИР-111, ДМССО-12, Д-2ДМС-11В при най-
більших концентраціях (0,5—1%) при 16-годинній експозиції; для Візира і 
Оріона найбільш токсичними були мутагени ДМССОНПИР-111 і ДМССО-
12, а для Білуна – ДМССОНПИР-111 і Д-2ДМС-11В; 
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• з підвищенням концентрації мутагенів висота рослин М1 була 
значно нижча від контролю - в фазах сходів і бутонізації. Найбільша де-
пресія ростових процесів спостерігалась у фазі бутонізації в середньому за 
всіма мутагенами; 

• рівень виживаності в М2 був нижчий ніж у стандарту, але спо-
стерігалась післядія мутагенів ДМССОНПИР-111, ДМССО-12, Д-2ДМС-
11В; 

• у М3 виживання рослин було близьке до контролю. Найбільш 
чутливим до післядії мутагенів виявився Білун. В М3 встановлюється зба-
лансування фізіологічних процесів у клітині під дією мутантного генотипу, 
яке дає змогу рослині вижити і розвинути репродуктивні органи. 
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